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ᮧ᭭तािवत उᱫर : िव᭄ान अ᭤यास ᮧ᳤ पᮢ-1  
कᭃा –X  

(2019 -20) 
 

खडं –अ  
1. लवण बनता ह ैऔर हाइᮟोजन गैस िनकलती है ।  

अथवा 
अघातव᭟यᭅता 

2. 50 Hz और 220 V  

3.  a.  10-3 

 b.  ᭃारीय 

 c.  6.6 से कम  

4. c)  सौर ऊजा� को �व युत ऊजा� म$ प&रव'त�त करता है।  

5. a) थाइरॉयड  एवं अंत:᮲ावी ᮕिंथ 

b) थाइरॉि᭍सन हामᲃन 

c) घᱶघा रोग  

6.  ओम-मीटर 

7. b) A और R दोनᲂ स᭜य हᱹ परंतु R , A कᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ हᱹ । 

8. b) CO2   

9. d)  a और c दोनᲂ  

10. b)  ᭭व: परागण  

अथवा 
  गभाᭅशय 

11. b)  A और R दोनᲂ स᭜य हᱹ परंत ुR,A कᳱ सही ᳞ा᭎या नहᱭ हᱹ । 

12. A.     c) H = VIt 

12 B .   धारा (I) = िवभवातंर / कुल ᮧितरोध  

      I  = 6 V/2+2  

        = 6/4 = 1.5 ए᭥पीयर  

13. ᮧकाश का ᮧकᳱणᭅन  
अथवा 
उᱫल लᱶस   

14.A. ᳰकसी समूह मᱶ ऊपर से नीचे जाने पर परमाणु िᮢ᭔या बढ़ती है ।  
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14. B.       a)  Be  Mg  Ca  

खडं–ब  

15.   a) नाइᮝोजन गैस और मैᲨीिशयम नाइᮝाइड के सूᮢ ग़लत िलखे गए है ।  

       b) 3Mg       +       N2       ------------------------>     Mg3N2   

        मैᲨीिशयम              नाइᮝोजन                       मैᲨीिशयम नाइᮝाइड               
       c) 3Mg(s)      +       N2(g)       ------------------------>     Mg3N2 (s)     

 

16.  a) अAधकतम ऊजा� – T1   { पोषी Gतर -1 }  

  Iयूनतम ऊजा� – T4  { पोषी Gतर -4 } 

     b) 1% 

     c)पोषी ᭭तर -1 से ऊपर कᳱ ओर { एकᳰदशीय ऊजाᭅ ᮧवाह } 
 

17.   a) पहल ेसमूह के त᭜वᲂ कᳱ संयोजकता 1 और ऑ᭍सीजन कᳱ संयोजकता 2 होती है । अत: इस समहू के 

ऑ᭍साइड का सूᮢ = M2O ( जहाँ M धातु है )  

 b) 13 वᱶ समूह के त᭜वᲂ कᳱ संयोजकता 3 और हैलोजन  कᳱ संयोजकता 1होती ह ै। अत: इस समहू के    

हैलाइड का सूᮢ = MX3 ( जहाँ M एक धातु और X एक हैलोजन है ) 

 c) 15 वᱶ समूह के त᭜वᲂ कᳱ संयोजकता 3 और हाइᮟोजन कᳱ संयोजकता 1होती ह।ै अत: इस समूह के हाइᮟाइड 

का सूᮢ = MH3 ( जहाँ M एक धातु और H हाइᮟोजन है ) 

अथवा 
a) त᭜व B  ( दसूरे समूह के त᭜व ि᳇ आयिनक धनायन बनाते हᱹ ) 

b) A2D   ( A कᳱ संयोजकता 1, D कᳱ संयोजकता 2 ,अत: सूᮢ A2D) 

c) 3 बंध ;   बंध का ᮧकार - सह संयोजक आबंध [ त᭜व R कᳱ बाहरी कᭃा मᱶ उपि᭭थत इल᭍ेᮝानᲂ कᳱ 

सं᭎या 5 है , 3 इल᭍ेᮝान िमल जाने पर उसकᳱ   बाहरी कᭃा मᱶ 8 इले᭍ᮝान हो जान ेसे कᭃा पूणᭅ हो 

जाती है इसिलए 3 इल᭍ेᮝान कᳱ साझेदारी से िᮢ-बधं बनगेा ।   

 

18  A. अवतल दपᭅण ,᭍यᲂᳰक हम जानते हᱹ ᳰक दपᭅण के मु᭎य अᭃ के समाना᭠तर ᮧकाश ᳰकरण ,परावतᭅन के प᳟ात 

अवतल दपᭅण के मु᭎य फोकस से गुज़रेगी । अत: यह दपᭅण अवतल दपᭅण है ।  

           दपᭅण कᳱ फोकस दूरी = - 15 सेमी॰ [अवतल दपᭅण कᳱ फोकस दरूी ऋणा᭜मक होती है।] 

        B. ᳰकरण आरेख :  
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19 . ऑिTसन  वारा Uतान कV व�ृX : 

• Uतान ,Gपश� के U'त संवेदनशील होता है ।  

• सहारे के संपक�  म$ आत ेह^ ऑिTसन Uतान म$ सहारे कV ओर ग'तमान हो जाता है ।  

• प&रणामGवbप , Uतान का वह भाग जो सहारे से दरू होता है , तीdता से व�ृX करता है। इस वजह 

से Uतान सहारे के चारg ओर hलपट जाता है ।  

20   A. a).संᭃारण   

             b)तांबे के िसᲥᲂ पर ऑ᭍सीजन ,काबᭅन डाईऑ᭍साइड और नमी के कारण हरे रंग कᳱ ᭃारीय   

CuCO3.Cu(OH)2 कᳱ परत जम जाती है । तथा चाँदी वायु के संपकᭅ  मᱶ आने पर िस᭨वर स᭨फाइड , 

    Ag2S कᳱ काली परत बनाती है । 

B )MnO2 ऑ᭍सीजन खोता है और MnCl2 मᱶ अपचियत होता है जबᳰक HCl, हाइᮟोजन खोता है और Cl2 मᱶ 

उपचियत होता ह।ै  

 

21.            कूिपका एवं नेᮨᲂन (वृᲥाणु ) मᱶ अतंर 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   22                A. चमगादड़ एवं  पᭃी के पंखᲂ मᱶ अतंर 

चमगादड़ के पंख पᭃी के पंख 

1  इनके पंख ᭜वचा कᳱ परत के 
उँगिलयᲂ के बीच ᳲखचकर पंख का 
ᱨप लेने से बनते हᱹ ।  

इनके पंख उनकᳱ अᮕबाᱟ कᳱ ᭜वचा के  
फैलाव से बनते हᱹ और परᲂ से ढ़के रहते हᱹ ।  

2 पंख अनुपि᭭थत  पंख उपि᭭थत 

 

          

 

कूिपका नेᯋᲂन(वृᲥाणु ) 
रचना᭜मक  

1. 

 
फेफड़ᲂ मᱶ उपि᭭थत गु᭣बारेनुमा 
आकृित या  संरचना वृᲥ मᱶ  उपि᭭थत नली के आकार कᳱ संरचना  

2 कूिपकाᲐ कᳱ िभिᱫ मᱶ ᱧिधर 
वािहकाᲐ का िव᭭तीणᭅ जाल होता 
है ।  

नेᯋᲂन ,᭏लोमेᱨलस या केिशका गु᭒छ ,बोमेन 
संपुट और रीनल Ჷूब से बनता है ।  

कायाᭅ᭜मक 
1. कूिपका ᱧिधर वािहकाᲐ कᳱ 

सहायता से गैसᲂ के िविनमय मᱶ 
सहायक होता है । वायु से O2 लेना 
और फेफड़ᲂ से CO2 लेना ।  

रीनल धमनी ᳇ारा नाइᮝोजनी अपिश᳥ 
पदाथᲃ का ᮧवेश होना और पेशाब का 
िनमाᭅण करना ।  
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    B. ᳰकसी भी िशशु का ᳲलग िनधाᭅरण , नर यु᭏मक से ᮧा᳙ होने वाल ेᳲलग-गुणसूᮢ से होता है ᭍यᲂᳰक X   गुणसूᮢ एवं Y- 

गुणसूᮢ वाले नर यु᭏मकᲂ का अनपुात 50:50 होता है , अत: लड़का या लड़कᳱ होने कᳱ संभावना भी 50:50 होती है ।  

                  

अथवा 

A. ᳰकसी भी कोिशका जो जनन कोिशका से िभ᳖ है ,उनके अᳶजत लᭃण उस कोिशका के DNA मᱶ कोई पᳯरवतᭅन 

नहᱭ लाता । अत: उपाᳶजत लᭃण जैसे कटी पूँछ , अगली पीढ़ी मᱶ दिृ᳥गत नहᱭ होता या काियक ऊतक मᱶ होन े

वाले पᳯरवतᭅन वंशानुगत नहᱭ होते ।  
B. �वhभIनता का oोत : 

• DNA कᳱ ᮧितिलिप  बनाने मᱶ ᮢुᳯट  

• लᱹिगक ᮧजनन के दौरान पुनसᭅ᭠योजन 

23.  

a) पुतली  
b) पᳯरताᳯरका  
c)  प᭯माभी पेिशयाँ  

24.  A   उपयुᲦ ᮕाफ िन᳜िलिखत हᱹ -             

B.           ᳰद᳥ धारा –बैटरी 
                   ᮧ᭜यावतᱮ धारा – घरᲂ मᱶ मु᭎य स᭡लाई  
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अथवा 
i. पᳯरनिलका के भीतर ठोस लोह ेकᳱ छड़ का ᮧयोग करना ।  

ii. पᳯरनिलका मᱶ िव᳒ुत धारा के पᳯरमाण मᱶ अिधकता ।  
iii. पᳯरनिलका मᱶ उपि᭭थत वलयᲂ कᳱ सं᭎या अिधक होनी चािहए ।  

 

खडं –स 

25.   A.(a) गरम लोहे (आयरन) पर भाप कᳱ ᳰᮓया -  

               3 Fe(s)       +      4 H2O(g)    ---------------->      Fe3 O4( s)       +       H2 (g) 

          B.  कारण ᭭प᳥ीकरण : 

a) कैि᭨सयम धातु को पानी मᱶ डालन ेपर अिभᳰᮓया धीमी होती ह ैऔर उ᭜सᳶजत ऊ᭬मा हाइᮟोजन के ᮧᲰविलत 
होन ेके िलए पयाᭅ᳙ नहᱭ होती ।  

b) धातुएँ नाइᳯᮝक अ᭥ल के साथ अिभᳰᮓया करने पर हाइᮟोजन गॅस उ᭜सᳶजत नहᱭ करतᱭ ᭍यᲂᳰक HNO3 एक 
ᮧबल ऑ᭍सीकारक होने के कारण H2 को ऑि᭍सकृत कर जल मᱶ बदल देता है ।  
दो धातएँु जो HNO3 के साथ अिभᳰᮓया कर H2 गैस उ᭜सᳶजत करती ह-ै Mg और Mn 

  C . अय᭭क - िसनबेार (HgS) 
        HgS + O2 --------------------->  Hg + SO2 ( भंजन  ᳰᮓया ) 
26. ᳰकरण आरेख : 

a. लᱶस के ᮧकािशक कᱶ ᮤ और फोकस के बीच :  
 

 

 

 

b. लᱶस कᳱ फोकस दरूी और फोकस दरूी के दोगुने के बीच: 
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c. लᱶस कᳱ फोकस दरूी के दोगुने के बीच:    

 
 

d. अनतं पर : 

                    

e. लᱶस के फोकस पर  

                   

अथवा 

 A .जादईु दपᭅण मᱶ संयोजन : 
        i   अवतल दपᭅण : आवᳶधत या बड़े आकार का ᮧितिब᭥ब  

ii     समतल दपᭅण : समान आकार का ᮧितिब᭥ब 

iii    उᱫल दपᭅण : छोटे आकार का ᮧितिब᭥ब     

B. a) कार कᳱ हैडलाइट  मᱶ अवतल दपᭅण का ᮧयोग ᳰकया जाता ह ै।  
कारण : ᭍यᲂᳰक दपᭅण के फोकस पर ब᭨ब का होना िजससे दपᭅण , ᳰकरणᲂ को समाना᭠तर ᳰकरणᲂ के ᱨप मᱶ 
परावᳶतत करता ह ै।  
b) प᳟-दृ᭫ य दपᭅण मᱶ उᱫल दपᭅण का ᮧयोग ᳰकया जाता है । 
कारण : ᭍यᲂᳰक इस दपᭅण का दृि᳥ ᭃेᮢ अिधक होता है और दपᭅण के ᮥुव तथा फोकस के म᭟य सीधा ᮧितᳲबब बनता 

है ।  
 

27    A .   िव᳒ुत ऊजाᭅ कᳱ ᳞ावसाियक इकाई  = ᳰकलोवाटघंटा (kWh) 
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                           1 kWh  =  3.6 x 106 जूल  

B.         a) P = 100 W  ,V = 220V , t = 5 घटंे 
      R = V/I  

                   = V2 / P 

                   = 220 x220 /100  = 484 ओम 
               b ) ᮧयुᲦ ऊजाᭅ  = शिᲦ (P) x समय (t) 

             E = 100/1000 x 5  

               = 0.5 kWh 

 

  C. सह^ �व युत –प&रपथ आरेख (ओम का 'नयम ): 

28.  a) ᮧकाश सं᳣ेषण ऐसी ᮧᳰᮓया है जो ᭭वपोशी जीवᲂ कᳱ काबᭅन तथा ऊजाᭅ कᳱ आव᭫यकता कᳱ आपू'त�  

       करती  है ।  
             6CO2 + 12 H2O--------------------� C6H12O6 + 6 O2+ 6 H2O 

                         (᭍लोरोᳰफल व सूयᭅ का ᮧकाश) 

      b)  ᮧᮓम के दौरान होने वाली मु᭎य घटनाएँ िन᳜िलिखत हᱹ :  
I. ᭍लोरोᳰफल ᳇ारा ᮧकाश ऊजाᭅ को अवशोिषत करना ।  

II. ᮧकाश ऊजाᭅ को रसायिनक ऊजाᭅ मᱶ ᱨपांतᳯरत करना तथ जल अणुᲐ का हाइᮟोजन तथा ऑ᭍सीजन मᱶ 
अपघटन  

III. काबᭅन डाइऑ᭍साइड का काबᲃहाइᮟेट मᱶ अपघटन    

 

29.  A.  2 इल᭍ेᮝानᲂ कᳱ साझेदारी से एकल ब᭠ध बनता है , अत: 6 इल᭍ेᮝानᲂ कᳱ साझेदारी से  

      िᮢ-ब᭠ध बनते हᱹ ।  

B. एथीन का सूᮢ = C2H4  

                                   एथीन कᳱ संरचना :  
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     C. काबᭅन टेᮝा᭍लोराइड एक सहसंयोजी योिगक है और आयन नहᱭ बनाता । अत: यह िव᳒ुत संवहन  
                          नहᱭ करता ।  

      D. कᳱटोन    >C=O  

 

अथवा 

       A. पᱶटन के 3 संरचना᭜मक समावयव होते हᱹ - 

B. एथनॉल एव ंएथनोइक अ᭥ल मᱶ रासायिनक गुणᲂ के आधार पर अतंर ᭭प᳥ करने के िलए इन दोनᲂ योिगकᲂ कᳱ 
सोिडयम बाईकाबᲃनटे के साथ ᳰᮓया करायी जाती है ।  
एथनॉल सोिडयम बाईकाबᲃनटे के साथ कोई ᳰᮓया नहᱭ करता परंत ुएथनोइक अ᭥ल अिभᳰᮓया ᳇ारा CO2 गैस 
उ᭜सᳶजत करता है और बुदबदुाहट होती है ।  
 
C.एथनॉल कᳱ एथनोइक अ᭥ल कᳱ स᭨फयूᳯरक अ᭥ल कᳱ उपि᭭थित मᱶ ए᭭टर बनता है ।  

C2H5OH        +    CH3 COOH  -----�   CH3 COOC2H5     +  H2O 

 

30 . A .मादा यु᭏मक मᱶ ᮓोमोसोम कᳱ सं᭎या = 24  

᭍यᲂᳰक ᳰकसी भी जीव मᱶ ᮓोमोसोम कᳱ सं᭎या नर और मादा दोनᲂमᱶ समान होती है ।  
यु᭏मनज  मᱶ ᮓोमोसोम कᳱ सं᭎या = 48  

᭍यᲂᳰक ᳰकसी भी जीव मᱶ नर और मादा यु᭏मक के संलयन ᳇ारा यु᭏मनज का िनमाᭅण होता है । अत: 

यु᭏मनज मᱶ ᮓोमोसोम कᳱ सं᭎या दोगुनी होती है ।  
      B . मादा जनन तंᮢ का नामाᳰंकत िचᮢ :    
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अथवा 
A .  हाइफा कᳱ वृि᳍ के िलए नमी एक मह᭜वपूणᭅ कारक है । डबलरोटी के नम ᭭लाइस मᱶ नमी तथा पोषक पदाथᭅ 
दोनᲂ ही कवक को िमल जाते हᱹ , अत: वह तेजी से वृि᳍ करता है । डबलरोटी का सूखा ᭭लाइस पोषक पदाथᭅ तᲂ 
ᮧदान करता है ᳰक᭠तु नमी नहᱭ , इसिलए हाइफा वृि᳍ नहᱭ कर पाते ।  
B.       * ले᭭मािनया 
       * ले᭭मािनया मᱶ ि᳇खंडन  

                  

 

                 

      C.              D और  E के पूणᭅ भाग : 

           ᭡लेनेᳯरया मᱶ पुनᱧदभवन (अलᱹिगक ᮧजनन िविध ) ᳇ारा शरीर मᱶ पूणᭅ अंग बन जाते हᱹ  

        

                         

 

 

 


